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Πιστός στη γραμμή και τη φιλοσοφία του πορίσματος των «σοφών» για το ασφαλιστικό παρέμεινε ο
υπουργός Εργασίας Γ. Κατρούγκαλος μιλώντας στην Πολιτική Γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ χωρίς ωστόσο να
αποκαλύψει λεπτομέρειες όσον αφορά τη γραμμή που θα ακολουθηθεί στην πράξη. Αξίζει δε να σημειωθεί
ότι ενώ μετά την υπογραφή του τρίτου μνημονίου είχαν πολλαπλασιαστεί οι εσωκομματικές φωνές υπέρ
της ενημέρωσης του κόμματος και της λήψης της γνώμης του κορυφαίων οργάνων, η πρόσφατη
διαδικασία στην ΠΓ του ΣΥΡΙΖΑ δεν έδωσε τίποτα ουσιαστικό. Η πρωτοβουλία των κινήσεων και ο
τελευταίος λόγος ανήκουν στην κυβέρνηση και τους υπουργούς της και ουδείς από την ηγεσία του
κόμματος αμφισβήτησε κάτι τέτοιο…

Πάντως η βασική σύνταξη, όπως είπε ο Γ. Κατρούγκαλος, θα ανέρχεται στα 384 ευρώ -6 ευρώ πιο… κάτω
και από τα 390 που είχαν εξαγγελθεί αρχικά! Όπως εξήγησε, στο ποσό αυτό θα προστίθεται το
ανταποδοτικό κομμάτι των ασφαλιστικών εισφορών που έχει καταβάλλει ο κάθε ασφαλισμένος. Σχετικά
με τις μειώσεις συντάξεων αφενός επιβεβαιώθηκε ότι στον νέο ασφαλιστικό οδοστρωτήρα θα
σφαγιαστούν οι συντάξεις άνω των 1000 ευρώ, αφετέρου δεν αποκλείστηκε κατηγορηματικά το σενάριο
πετσοκόμματος και των μικρότερων συντάξεων.

Ο Γ. Κατρούγκαλος έβαλε στο στόχαστρο ωστόσο και την επικουρική ασφάλιση κάνοντας λόγο σε
διάφορα ΜΜΕ για τεράστια εξάρτησή της από την κρατική χρηματοδότηση. Απάντηση έδωσε η
ομοσπονδία εργαζομένων στα ταμεία –ΠΟΠΟΚΠ- σύμφωνα με την οποία, παρά τις τεράστιες απώλειες (2,5
δισ. ευρώ σε ονομαστικές αξίες από το PSI και 200 εκατ. ευρώ ετησίως από τόκους, 1 δισ. ευρώ
τουλάχιστον από εθελούσιες – προσυνταξιοδοτικά τραπεζών, 125 εκατ. ευρώ ετησίως από κατάργηση
κοινωνικών πόρων), η μόνη χρηματοδότηση που έλαβε το ΕΤΕΑ ήταν 120 εκατ. ευρώ τα δύο τελευταία
χρόνια, από τον λογαριασμό Ειδικής Εισφοράς, στον οποίο η ετήσια συνεισφορά των συνταξιούχων του
ξεπερνά τα 125 εκατ. Η αναλογία ασφαλισμένων – συνταξιούχων ξεπερνά το 2/1 και τα αποθεματικά του
ξεπερνούν τα 2 δισ. ευρώ, ενώ οι εισφορές ασφαλισμένων και εργοδοτών αποτελούν την κύρια πηγή
χρηματοδότησης.

Επιπλέον, με αφορμή το ζήτημα εάν οι επικουρικές συντάξεις θα συγχωνευτούν στο νέο Ενιαίο Ταμείο
Ασφάλισης, που είναι και το πιο πιθανό, ή εάν θα παραμείνουν αυτόνομα, και με δεδομένη τη ρήτρα
μηδενικού ελλείμματος, ο υπουργός Εργασίας έθεσε και πάλι το… ρητορικό ερώτημα της αύξησης των
εργοδοτικών εισφορών.

Αυτό βέβαια έδωσε το έναυσμα για μπαράζ εργοδοτικών ανακοινώσεων και «καταγγελιών» καθώς
βιομήχανοι, μεγαλέμποροι και λοιποί επιχειρηματίες εξέφρασαν πόσο «κάθετα αντίθετοι είναι σε αύξηση
των ασφαλιστικών εισφορών. Σε κοινή τους ανακοίνωση μάλιστα, έξι μεγάλοι εργοδοτικοί φορείς
–ανάμεσά τους ο ΣΕΒ και οι ξενοδόχοι του ΣΕΤΕ- διαμήνυσαν ότι «το μη μισθολογικό κόστος στην Ελλάδα
είναι σήμερα από τα υψηλότερα στην Ευρώπη». Το προκλητικό είναι ότι σε μια προσπάθειά τους να…
δικαιολογήσουν την μαύρη εργασία στους χώρους δουλειάς, οι μεγαλοεργοδότες είπαν ότι «το
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αποτέλεσμα είναι να επιδεινώνεται η ανταγωνιστικότητα της εργασίας στην Ελλάδα και ταυτόχρονα να
διογκώνεται η αδήλωτη εργασία». Κουβέντα βέβαια για την ασύλληπτη εισφοροδιαφυγή που υπολογίζεται
σε 15 δις. και τις εργοδοτικές οφειλές προς τα ασφαλιστικά ταμεία που ανέρχονται σε 17 δις. ευρώ μόνο
το 2014.

Με βάση και τη γενικότερη πολιτική που ακολουθεί η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ προφανώς και δεν είναι
δυνατό να προχωρήσει σε… μονομερείς ενέργειες και επομένως θα πρέπει να αναμένουμε ότι δεν
πρόκειται τελικά να επιβληθεί κανένα μέτρο σε βάρος της εργοδοσίας, κι ας μείωσαν κατά 5% τις
εργοδοτικές εισφορές οι πρόσφατοι μνημονιακοί νόμοι ΝΔ-ΠΑΣΟΚ.

Το ίδιο βέβαια ισχύει και με όλους τους άλλους αντιασφαλιστικούς νόμους και αποφάσεις των
προηγούμενων κυβερνήσεων, τους οποίους τηρεί και εφαρμόζει ευλαβικά η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Έτσι,
αντιμέτωποι με οριζόντια μείωση ακόμα και 50% των μερισμάτων που λαμβάνουν από το μετοχικό ταμείο
πολιτικών υπαλλήλων (ΜΤΠΥ) θα βρεθούν 285.000 συνταξιούχοι του δημοσίου μετά την κατάργηση της
διάταξης (άρθρο 58 του σχεδίου νόμου για τα προαπαιτούμενα) που επέτρεπε την χρηματοδότηση του
ΜΤΠΥ από τον ειδικό λογαριασμό του Ασφαλιστικού Κεφαλαίου Αλληλεγγύης Γενεών. Ειδικότερα,
απαιτούνται 40 εκατ. ευρώ για την καταβολή 285.000 μερισμάτων μηνιαίως, την ίδια στιγμή που τα
διαθέσιμα του ΜΤΠΥ ανέρχονται σε 12 εκατ. ευρώ. Και μπορεί η κυβέρνηση να έδειξε σεβασμό στους
εργοδότες που… εξεγέρθηκαν κατά της αύξησης των εισφορών τους, εντούτοις δεν αποκλείει το
ενδεχόμενο αύξησης των ασφαλιστικών εισφορών των εν ενεργεία υπαλλήλων.
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